

市消防救援支队负责人走进直播室回应热点问题——

今年以来未发生较大以上火灾

楼道堆放杂物是否存在安全隐患？火灾现场清理后能否调查失火原因？密室逃脱场所如何确保消防安全？……昨天上午，南通市消防救援支队主要领导携相关部门负责人走进“政风行风热线·一把手上线”直播室，围绕消防安全相关工作，直面市民诉求、回应市民关切。

消除消防隐患 筑牢安全防线

南通市消防救援支队支队长花冰：

2023年，南通市消防救援支队不断健全消防安全责任体系、创新消防安全治理、夯实消防安全基础，扎实开展“生命至上，隐患必除”消防安全、重大风险隐患专项排查整治等重点工作。

结合我市“三清”专项行动和“四化”建设任务，联合市级多部门开展小型宾馆、旅店、电动自行车、冷库、医院、高层建筑、城镇燃气等消防安全专项整治工作，开展文旅行业、商业综合体、医疗机构、养老建筑等消防安全标准化管理达标创建，完成国务院挂牌督办崇川区八里庙自建房连片区域隐患顺利摘牌，完成42家市级挂牌督办重大火灾隐患整改销号。全年共检查单位23400余家，发现隐患24000余处，督促整改火灾隐患21000余处。将加装住宅小区电梯AI智能识别阻车系统、建设电动自行车集中充电设施纳入政府为民办实事项目，推动各地党政机关企事业单位实施电动自行车“满电下班”工程，推行电动自行车投保火灾险，为全市住宅小区加装AI智能识别系统50956台。

今年以来，全市消防救援队伍共接处警13000余起，出动消防救援力量约3.1万车次、15万人次，扑救火灾5700余处，抢救财产价值6700余万元，保护财产价值4亿元。全市未发生一起较大以上火灾，社会面火灾持续平稳。



深入社区 开展消防宣传

评议监督员沈戌冲：

南通消防为守护一方平安、确保南通经济发展，始终绷紧神经。高危企业的专业应急救援队伍和志愿者消防队伍面对各类突发事件，做出了不可磨灭的贡献，甚至献出了宝贵生命。针对记者调查和市民诉求，我提一些建议：一是加强对我市各行各业、社区居民的消防知识宣传。二是结合我市老小区改造，深入社区，配合协调消除一些安全隐患。

楼道堆放杂物存在消防隐患

市民俞女士：

我住在海门区通源新村，从2018年开始，我的邻居就在楼道内装了一个木质大橱柜，导致原本狭窄的空间更加拥挤，平时通行不便。我担心万一发生了火灾，橱柜倒下来就会堵住我家的门，影响人员逃生。我想知道邻居的这种行为是否构成安全隐患？

南通市消防救援支队支队长花冰：

楼道内堆放可燃物品的行为属于堵塞或占用疏散通道，存在一定安全隐患，必须进行制止。特别是很多火灾事故中，楼道内堆放可燃物品会造成火势扩大蔓延，影响人员安全疏散和逃生。

南通市消防救援支队

法制与社会消防工作科科长朱德海：

针对此种情况，物业应及时对业

主占用疏散通道的行为予以劝阻，并在小区范围内进行广泛宣传，要求业主不得堵塞疏散通道。在劝阻无效的情况下，可向消防救援机构或属地派出所反映，职能部门将责令其改正并予以行政处罚；当事人不听劝阻或拒不改正的，可采取强制执行的措施。节目结束后，我们也将第一时间对相关情况进行核实并妥善处置。

擅自破坏火灾现场属于违法行为

市民：

我家前不久发生了火灾，因为物业扑救及时，所以我当时并未报警处理。我想知道火灾发生的原因，可现在火灾现场已经被清理了，消防救援支队是否还能进行调查呢？

南通市消防救援支队

火调技术科科长孔线春：

根据《中华人民共和国消防法》第

五十一条规定，消防救援机构根据火灾现场勘验、调查情况和有关的检验、鉴定意见，及时制作火灾事故认定书，作为处理火灾事故的证据。因此，对于火灾现场进行勘验和调查，是消防救援部门的法定职责，不会因火灾现场被破坏就不对火灾现场进行勘查和调查。

对于已经破坏的火灾现场，消防救援部门会就残留的火灾现场痕迹和

物证开展现场勘验，如实记录火灾现场情况；因火灾现场被破坏无法进行勘验的，消防救援机构会在勘验笔录中注明。同时，在此提醒广大市民朋友们：依据《中华人民共和国消防法》第六十四条第五项规定，故意破坏或者伪造火灾现场，尚不构成犯罪的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以下罚款；情节较轻的，处警告或者五百元以下罚款。

多部门齐抓共管打通“生命通道”

市民吴先生：

我家住在崇川区南大街附近的老小区，由于建筑年代较为久远，电路设施老化。并且，小区道路两侧停满了私家车，消防救援车辆基本无法通行。我想知道对于老旧小区如何预防火灾？消防部门采取了哪些措施排查安全隐患？

南通市消防救援支队

防火监督科科长季恒苇：

小区消防通道被堵的现象较为普遍，自2020年起，应急管理部、国家消防救援局相继组织开展打通“生命通

道”工程，该行动持续了3年，取得了一定成效。

小区消防通道是火灾发生时，消防救援人员组织救援的通道，也是小区住户通行的通道。一旦消防通道被堵塞占用，不仅会延误灭火救援，还会严重影响人员逃生。所以，打通“生命通道”是近两年我们进行重点整治的项目。

近两年，崇川区开展了多个老旧小区改造，原先老小区存在车道窄、车位不足、车辆数量较多的现象，但经过政府相关职能部门整治后，许多小区的面貌焕然一新，停车位数量变多、消

防通道变宽。

关于小区消防通道整治，住户也可以拨打12345政府热线或到消防救援部门反映，我们将会组织街道、社区等相关部门工作人员一起开展联合检查、督促整改。对于问题较为严重的小区，我们也会提醒相关部门将其纳入下一年度的小区改造范围和为民办实事工程中。

总之，“生命通道”整治需要政府主导，相关职能部门共同努力。小区业主们特别是老旧小区的住户，要提升安全意识，不随意占用消防通道或在通道堆放杂物。

密室逃脱应设置一键开锁功能

市民潘先生：

我想知道，对于密室逃脱类的封闭娱乐场所，消防部门平时是如何监管的？

南通市消防救援支队

防火监督科科长季恒苇：

密室逃脱是近两年比较热门的娱乐场所，有关部门也非常重视对这类娱乐场所的火灾防范工作。国家消防

救援局依据有关消防法律法规、消防技术标准，针对密室逃脱场所专门制定了相应的消防安全要求。我们也依据相关规定，加强对密室逃脱场所的监管工作。

密室逃脱场所通常设置重重障碍以提高游戏参与者的刺激感，事实上，这与消防无障碍疏散要求是相矛盾的。为了解决这一问题，消防救援

部门联合文广旅部门，要求密室逃脱场所设置一键开锁装置。发生火灾时，如果在服务台启动一键开锁功能，场所内所有安全出口和照明设施就能全部打开，方便人员疏散逃生。

目前，我们对这类场所的监管工作做得较好，后期也欢迎市民朋友反映相关问题，提出针对性的改进意见。

记者张园整理